

# 梁溪区已有三批次18名教师支教循化,并援建了21个“循梦书屋”—— 有一种爱,就是为了西部“循梦少年”



12月9日,青海省海东市循化县八年级语文组五位老师在线上参加了无锡市东林中学《学·问活动单》设计与课堂实践研讨暨“课题进课堂”展示活动。这是继11月中、下旬,循化中学校领导和四位骨干教师先后走进东林中学之后,两校开展的又一次协作教研活动。

东林中学与循化中学“结对”,是无锡市梁溪区与海东市循化县开展东西部教育扶贫协作的一个实例。梁溪区与循化县开展教育扶贫协作始于2017年。三年多来,梁溪区始终聚焦扶智扶志,在精准施策上出实招,在精准推进上下苦功,在精准落地见实效,构建更深、更宽、更广的协作体系,努力实现两地在优质教育资源上的共享互补、互利共赢。

结对共建增实效。三年多来,梁溪区共有10所学校与循化县的中学、小学、幼儿园结对,签订合作协议,明确扶贫目标,梳理重点任务,

细化进度安排,形成常态帮扶机制,开展形式多样的结对活动。梁溪区学校积极发挥智慧教育的优势,无偿开放教学资源库,常年举办线上研讨、云课堂直播,切实提升结对学校教学水平。捐赠多媒体、教学仪器、体育器械等,改善办学条件。2020年上半年梁溪区教育局向循化县教育局捐赠了30000只口罩、150支额温枪等防疫物资,及时纾解循化师生疫情开学之困。下半年,专门成立专家组赴循化调研,协助当地教育局制定三年发展规划,为其争创“海东市一流教育”作出“梁溪贡献”。

人才帮扶助提高。教师是教育发展的第一基石。梁溪区立足长远谋划教育扶贫协作,加大两地教师互派互访,促进师资队伍建设和教学水平的同时,也为当地学校争得了多项省级、国家级荣誉。由于工作出色,支教教师们被授予“全县教育系统优秀共产党员”“支教先进个人”“循化县教学能手”等荣誉称号。同时,精心安排好循化校园领导干部和教师赴梁溪区挂职锻炼、参加业务培训。校长领导力提升培训班、中层领导干部及财务人员培训班、

优秀教师能力提升专题培训班……这些富有针对性、实用性、实效性的培训,让学员们普遍感到收获很大。

学生互动共成长。12月9日,城东小学500多个孩子领到了心仪的笔袋、水彩笔、尺子、自动笔等文具,这是无锡市连元街小学为孩子们为同龄小伙伴准备的新年礼物。自2017年11月起,梁溪区教育局在全区少年儿童中广泛开展“共享书香点亮希望”——为青海循化小伙伴援建“循梦书屋”的活动。四年来,共开展集中性捐书活动四次,募得书籍20万余册,在千里之外的高原之城青海循化建起“循梦书屋”21个。各结对学校依托“网络扶智专递课堂”“网络直播间”等载体,积极开展“共上一节课”“共唱一首歌”“共读一本好书”“共同过一个节日”等活动,不断强化校际交流,丰富少年儿童的生活。

循化县教育局局长韩忠国盛赞:“梁溪区教育局开展的扶贫工作对西部教育给予了大力支持,对培养专家型人才、发展循化教育事业提供了实质性的帮助。”在今年9月的教师节大会上,梁溪区教育局被中共循化县委、循化县人民政府授予“教育帮扶先进单位”荣誉称号。  
夏茹

## 全国首批“一校一案”德育典型案例公布 全省10个,无锡一案例入选

近日举行的全国中小学德育工作会议公布了首批“一校一案”落实《中小学德育工作指南》典型案例名单,无锡市第一中学的案例《锤炼锻造品格 培养时代新人》入选,全省仅10个。

进入新时代,无锡一中提出了《涵育新时代青年求进品格的行动计划》。该校将“求进品格”表述为“胸怀天下的家国情怀、敢为人先的责任意识、个性舒张的生命状态、文理交融的综合素养”,其立意源于“读书 明理 求进”的校风。

把育人方向,深入传承红色基因。该校用红色文化筑实育人之魂,通过凝练“爱国 自信 奋斗担当”德育主题,把理想信念教育作为育人工作的核心。在构建育人体系方面,学校以“课程+实践”

引领学生,以涵育一中学子的“求进”品格为核心,实施红楼起步课程、求进基因课程、缤纷校园课程、梦想启航课程和劳动教育课程等五大“求进”德育课程。

该校构建“青年领袖”校园实践平台,通过“求进青年”计划和“求进大使”计划,培养学子的领袖能力,树立具备求进品格的校园榜样。学校还整合社会资源,发挥育人价值,将学校周边的社会文化资源转化为学校的德育资源,从课程体系中提炼“实践点”,从博大的红色资源中提炼“教育点”。同时,依托项目建设,实现全科育人,通过德育工作与项目结合、与学科结合、与课程基地结合,寻找德育工作的着力点,开发家长资源,助力学校德育,形成融合式大德育网络。  
张建华

## 优选“种子项目”进行培育孵化

无锡卫校在2020年“创响无锡”创新创业大赛中收获9个奖



上周,由无锡市教育局、市人社局、市科技局、团市委共同主办的2020年“创响无锡”无锡市大中专院校创新创业大赛落幕,无锡卫生高等职业技术学校9个项目喜获大赛一、二、三等奖,同时获得优秀组织奖。

据了解,本次全市大中专院校创新创业大赛分七个赛项,历时三个多月,共有236支团队参加总决赛。无锡卫生高职校精心选拔,推出《云坊中药种植工作室》《“康悦”——安宁疗护中心》《化学仪器工作室》《天使怡养——做养老产品创新的探索者》《与你童行——婴幼儿医护用品的探索者》等10个项目,分别参加总决赛中的创意专项赛、实践启蒙赛、创业教学能力专项赛,收获2项一等奖、4项二等奖、3项三等奖。其中,顾叶、黄智慧、陈菲老师指

导的创意项目《天使怡养——做养老产品创新的探索者》和牛倩、俞越、李玉彬老师指导的创意项目《与你童行——婴幼儿医护用品的探索者》获中职组一等奖;黄寅老师指导的创意项目《云坊中药种植工作室》,孙达、王文文老师指导的创意项目《“康悦”——安宁疗护中心》,刘静、曹素萍、蒋燕老师指导的创意项目《精萃提“茗”》及宋芳老师的项目获得二等奖。

“一直以来,我校注重学生创新创业能力的培养和锻炼,秉承先进的创业教育理念,营造鼓励创业的校园文化环境,还成立了职业指导团队”,该校招生就业处负责人介绍说,学校制定了《创新创业教育实施方案》,将就业创业工作由传统的“毕业工作”转化成系统的、规范的、科学化的“职业规划全过程教育体系工作”,专门开设了《创业教育与指导》课程,构建系统化创新创业教育体系。值得一提的是,学校将理论与实践结合起来,与无锡云鸟巢信息技术有限公司开展校企合作,共

建菜鸟驿站创新创业实践基地,为学生的创新和创业活动提供实践的平台和机会。

该校秉持“以赛促建”的理念,多年来积极参加各类创新创业大赛。参赛师生从行业、企业实践出发,发现市场痛点,撰写创业计划,学校优选“种子项目”进行培育和孵化。赛前,组织多次的项目路演,师生群策群力,查找项目漏洞,提出解决方案,反复更新、迭代、优化创业计划,在近两年参加的省、市创业大赛中,学校获奖项目累计达19项,其中获得省级金牌2块、市级金牌3块,获得省、市两级银牌10块。

“今年是我校第五次参加市级创新创业大赛,通过赛期大力宣传、赛中多元化辅导和精心组织以及赛后的经验总结,培养了学生的双创意识、双创能力”,副校长邵阿末表示,通过参加此类赛事,能促使学生学会发现问题,善于应用创新思维、创新方法,提高了学生们在创新创业中的分析问题和解决问题的能力。  
孙芳 陶子

## 登山访胜,寻访“重珍文化”

省太湖高中组织教工开展健康徒步活动

健康徒步,你我同行。12月13日,江苏省太湖高级中学再次组织开展了“寻访‘重珍文化’健康徒步”活动,此举旨在丰富教职工业余生活,增强教职工身体素质,感受“重珍文化”精神,提高团队的凝聚力。据了解,这是该校继12月6日之后开展的第二次“寻访‘重珍文化’健康徒步”活动,教职工们从学校出发集结地参加启程仪式,以小分队形式徒步同行,前往距离学校约6千米的雪浪山山顶——蒋重珍读书处“蒋子阁”。

领行者举着校旗,大家沐浴着冬日暖阳,精神饱满,迈着刚劲有力的步伐大步前行!阳光、汗水、欢笑洒满一路,浩浩荡荡的徒步队伍,成为沿路的一道亮丽风景。平日里严谨教学、一丝不苟的老师们,此刻个个都散发出青春的气息,脸上写满了幸福和喜悦。经过1个多小时的徒步,进入雪浪山,大家兴致勃勃地登山访胜,领略雪浪美景,参观了雪浪山民俗文化馆,感受“横山草堂”悠久的历史积淀,到“蒋子阁”里寻访蒋

重珍苦学精神,感受浓郁的“重珍文化”,并纷纷在“蒋子阁”前拍照留念。在展馆里,教职工们驻足红色革命展厅,接受红色文化的洗礼,感慨今天的幸福生活来之不易。

据了解,蒋重珍是无锡历史上第一位状元,他在雪浪山攻读二十四载。省太湖高中校园内设有“重珍桥”“状元榭”等景观,学校还专门开设了“重珍班”,着力打造和形成“重珍文化”,激励学子们以先贤、以状元为榜样,奋发进取,立志成才。

老师们一致认为,“寻访‘重珍文化’健康徒步”活动,锻炼了身体,愉悦了身心,还陶冶了情操,又能提升教育教学的文化自信。“加强身体锻炼,感悟‘重珍文化’”,也是省太湖高中的一种理念,校党总支书记、校长惠明表示,希望全体教职工以此次活动为契机,把活动中迸发出来的激情转化为强大的精神动力,快乐生活,快乐工作,以更加饱满的精神状态和高昂的斗志投身到教育事业中来。  
武强

**现代快报+**  
**ZAKER无锡**

**有担当,有责任,有作为**

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心  
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼  
新闻热线: 0510-82753110 广告热线: 0510-82760075

**深**

ZAKER无锡 “无锡头条”微信 “无锡亲爱”的微信